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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés fiijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőséinek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGyfehérvár vár) címére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp Győrgv) küldendők.

Egész évre — — 
Félévre — — 
Negyedévre — —

' Kor.Megjelenik minden csütörtökön,
-----  Hirdetések díjszabás sierint.

Két pont. Yol la képen semmi új b-mne.
Egy nehány példa arra. hogy hogyan támadnak hendiség legmélyéből el Itália el» » a múltkoriban lici/.musunk egyáltalán nincs. Nem fogadhattam
minket, illetve a kalholicizmust akár din-kte, az Alkotmány, idézve a Népszava egy szélié- el. Hiszen vegyen részt valaki egy kath. nagy-
akár indirekte és egyetlen példa arra. hogy : mes vezércikkének nehány sorát. Csak mutat gyűlésen, nézze a kath. népszövetség óriási,
hogy a sarkára tud állni a „kuruc katholi- vány kép nehány szót : Istent ........... a mo- egyre izmosodó testét, olvassa a lapokból imitt-
cizmus.“

A harmadik példát igazán az ostoba pük- mondta, hogy ma meggyőződései hivő katho-

dern csillagászat egyenesen kistájgerolta régi amott, hogy most van a katholicizmus n-ne-
A példák sem ismeretlenek, annak idején lakásából“ s Istennek modern lakásínség szánsza és ezek után fogadja el azt. hogy egyál­

talán nincs hivó katholicizmusunk !
„a

szóvátették a kath. lapok. A szocialisták lapja idején olyan nehéz új lakást találni." 
a Typografia ilyen módon készítette elő kedves Hanem viszont vegyünk figyelembe egy 
olvasóit a szent karácsony ünnepre : .... Ma licitálni a szociál istát, a szocialista a protes- : tényt. Alig múlik el egy év. hogy valami ka- 

h-zus születésének évfordulója. Annak a tánst, a protestáns a zsidót. Vagy talán ez tholikus lapunk vagy folyóiratunk meg ne buk- 
Jézusnak, aki jászolban, a világtól felre tör mind ..alesánc** ? 
vénvtelenül született. És ennek a Jézusnak utódai

íme, akik támadnak. A zsidó túl igyekszik

jón a kath. olvasóközönség pártolásának hiánya 
Valamikor a fővárosi katholikus lapok ki- miatt. Hiszen annyit deklamáltak a sajtó, nagy 

megfuladnak a zsírban, melyet a szegény ein- mutatták, hogy : körülbelül: de mi naiv vidé- hatalmáról, romboló hatásáról, hogy nem állhat 
bérről lefejtettek . . . hazugok, képmutatók, kick maradjunk abban a megnyugtató véle- előttünk világosabban az egyszeregy igazsága,

mint a kath. sajtó pártolásának kötelessége. Ésprédikálnak az «> nevében : Béke a földön !" menyben, hogy : nem. 
fid. Alk.) S épen azért, —bár a bizonyos céhbeli em- mégis vergődünk, nyomorgunk.

E két pontot egybevetve, úgy tűnik lel ne-A protestáns Páiyi Ede lapja a M. Sz. ja- berek tudálékos erupciói sem meg nem lepnek, 
nuar o-iki számában a következő retorikai annál kevésbbé ijesztenek meg : az minden- kom, hogy katholicizmusunkat két részre lehet 
szárnypróbálgatással ruccan ki a Mária-kultusz, esetre megdöbbenti az embert, hogy azok, kik- osztani. Eefelé : van hi\<>, megg\özodéses ka­
kién: „Embert úgy imádni, hogy térdenállva töl komolyabb felfogást, tárgyilagos elbírálást tholicizmusunk, a nagygyűléseknek, kath. nép­
könyörögnek hozzá, hogy áldoznak neki. hogy kell várni, nem akarják a békés társadalmi szövetségnek csatasorba állított tenni és áldozni 
általa még ma is eszközölt csodákat tulajdoni- élet legelemibb feltételét szemük előtt tartani : lU(*o egyszerű népe.
tanak neki : ez nem megható szép kultusz, ha- tiszteld a más meggyőződését, inég lia tények- felfele: van egy néhány hitvallo vezérünk, 

föl háborító és pogány népbutitás. Ami pe- ben nyilvánul is az. Az pedig, hogy rosszaka- 
dig az Istennél való közvetítést illeti, ez a leg- ratulag ferdítsünk, határozott immoralítás. 
istentelenebb római tan, melyet azért találtak
ki. hogy a mennyei közvetítők elméletével ana- tain együvé, hogy ezzel szemben lássuk a mi 
logiában előmozdítsák a földi vallásközvetítök példánkat, 
bőséges jóllétét.“

de bizony a literatus nagy tömeg, a mindig 
egyforma deklamáló. néha felbuzduló, de állta- 
lál an stagnáló limo n á d é katholicizmus. Ezek­
ről mondta az a pesszimista, hogy nincs meg- 
győződéses, hivő katholicizmusunk.

nem

Hanem hát. én csak e nehány példát hoz-

Egv pesszimista katholikus ember azt

Másnap — május 14 en — M urakor kez­
dődött az isteni tisztelet, melynek végével a

inéitól ragyogó beszéddel üdvözölte a mélt.TÁRCA Püspök urat.
A nagyszellemü föpásztor kegyes atyai lángleikíi fupásztor a szószékre lepett es apostoli 

nyájassággal köszönte meg ezen üdvözletét s ; bölcscséggel szülött a Szentlélek munkajárul az 
sondes menetben a gazdag és díszes j egyházban ; a kegyelem énjéről a gyarlói eui- 

plebániára hajtatott. Itt átöltözve pár perc múlva béri leiekre. Ékes, «dragado bőszedében :amu-
Bérmaiit
( Folytatás.)

Május 13-án délután négy órakor Csikszent- a papság kíséretében a szépen ékesített temp- tatolt a világ állapotára a Szentlélek eljövetele 
miklus lakúinak is epedö vagya heteljesedett. A lomba jött, melynek bejáratánál Kőródy Mihály előtt és után. A vértanuk, hitvmh.k ragyogó 
kegyes föpásztor hozzájuk- érkézéit. Ünnepi disz- helybeli plébános a tini szeretet örömlnngján példájában mutatja he az. isteni kegyelem halasat 
ben állott az egész község, magasztos érzelmek foSada a kegV'es jó Atyát. az emberi lélekre. Frappáns fordulattal kérdezi:g u miért nincs hatása a Szentlélek kegyelmének a 

monda — a fö-
Püspök úr ö méltósága megható szavakbanlángoló tüze töl égtek az arcok, ürömtől repedő

szívvel, égi vigaszért epedö leiekkel vonult ki a köszönte meg a lelkesült üdvözlő beszédet és a
népnek aprója-nagyja a község végén lévő hegy- jó kezekre bizott hatalmi jelvények visszaadása pásztor, mert a ......

Ezután Körösi Géza idegen isten imádás, a babona miatt ellenáll­
nák az emberek az Isten malaszljának.

mai kor emberére? Azért
bűnben való megrögzöttség, az

tető magaslatán felállított díszkapuhoz. A díszes | után az oltárhoz vonult.
lovasbandérium ügető gyorsasággal száguldott taplocai exposilus lépett a szószékre és ismer- . ] .
lefelé a község határának végpontjához, hogy a telvén a föpásztori út ct Íját a lélektani ismere- *^z e'ra®a(^° ^eS7'^ uE'u - <-
Delnéről jövő kegyes föpásztori ott köszöntse, tek adataival, a nép életéből vett bizonyítékok- két béimált meg a 'ec\e„ a-zt r- ' c- / 
Nemsokára magasra emelkedő por fel leg és ro- kai igazolta be a léleknek azon ideig és örök- ténykedés végeztévé az 1 z-A í.iztana . . . c
bőgő zaj jelezek a várva-várt jó Atya érkezését. ; kétartó boldogságát, melyet a kegyelmi állapot &ét fogadta, melv re eaz( u°
Meg egy pár perc és a diadalkapú alatt állott szerez és ezzel szemben rém séges színekkel fes- 
a felesik! főesperesnek elegáns fogata, melyről I tette a lelki nyomor ama kárhozatos állapotát, plomának öreg, de szép harangja messzeterjedo 
a felhangzott ,éljen“ kiáltásra nyájas kegyes-1 melyet a bűn szerez az. embernek. Végül fel- hanghullámokban hirdeti, hogy Püspök uro 
segget lépett le a föpásztor. A zúgó hang tompa hívja a hívek figyelmét az ember végcéljára és méltósága útban van Szvpviz fele. Lovas ban- 
morajába édesen csendült bele emez édes kő- inti, hogy használják fel a kegyelem idejét, - dérlslák kíséretében csakhamar meg is érkezett 
szöntés : D. J. Kr. !, mely után Lázár Pál községi | gyónjanak meg. a kik ezt idáig elmulasztották a község végén emelt, nemzeti lobogókkal dí­

szített díszkapuhoz, a hol az egyházi lobogok

Délután 4 órakor már Csikszentmiklós tena-

tanitö hódolatteljes, vallás- és hazaszeretet esz- volna. Erre megkezdődött a gyóntatás.

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók sth. gyere.

Árjegyzék k.vánatra ingyen és bérmentve. -OBERBAUER A. UTÓDA e
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¡an és a központi papság tagjait, a kir. tör­
vényszék, ügyészség, ügyvédi kar, a m. kir. évre kiterjedő munkálkodásában, minden szá- 
adúhivatal, a posta- és vasúti hivataiok vezető zad fiának, minden kor gyermekének szellemét 
embereit, a városi közigazgatást, előkelő nőket megértette és ezeknek vágyait, törekvéseit, mint 
es a helybeli keresztény magyar polgárság dí- a nemzetek szerető édes anyja, mindig ápolta 
szes tömött sorait, amint ünnepi hangulatban s s szükségleteinek kielégítéséről is mindig gon- 
feszült érdeklődés között várták a gyűlés meg- doskodott. így tett a múltban, igv tesz a jelen­
kezdést t. Jelen voltak még a közellevö közsé- ben is. Most, midőn azt látja, hogy az ö gyer- 
gek hivatalos kiküldöttei : Xagyenyedről. Tűrről, mekeit veszély fenyegeti, midőn látja, hogy mi- 
Balázsfalvaról, Tövisről. Zalatlmáról, Magyar ként a folyondár körülveszi az erős tölgyet, 
igenből, Aivincröl, Borbándról és Maros-Por- behálózza gályáit és utoljára megfojtja, — úgy

a kath. egyház híveit minden téren háttérbe 
Pont négy óra volt, amikor püspök urunk akarjak szorítani, most is felemeli szavát azok 

önagyméltóságának kíséretében, a díszterein ellen, kik liait üldözik. Ezen ellenségek pedig : 
mellékajtóján bevonultak a népszövetség vezető a szabadkőművesség, a nemzetközi szociáidemo- 
t-rnherei : /bórái Miklós, Haller István, L'jfa- krácia és a gonosz sajtó, 
lussy József dr.. Korhűi y Ignác, Avéd Jákó és

A kath. egyház — úgymond — két ezred-Kath. Népszövetség.
A Népszövetség végleges szerve­

zése Gyulafehérvárt.
Varosunkban ezelőtt bárom hónappal in­

du/. meg azon üdvös mozgalom, hogy itt, az 
erdviyi Sión ormán is kitüzessék a népszövet­
ség zászlója. Igynuzgo emberek, tett rekesz fér­
fiak vették kezükbe a szervezés munkáját, s 
mikor mindent előkészítettek, azon kérelemmel 
fordultak a budapesti központhoz, hogy a vég­
leges szervezkedés sikeres befejezése céljából 
jönnének i< rnihozzánk i.- azok a derék köz- 
I re tetők - legyenek segítségükre ők, akik­
nek nevet tisztelettel ejti ki aj a kán minden ma­
gyar kathoiikus. Keményük teljesült, mert va­
sárnap. V lm 24-én városunk falai között üd­
vó/-"-.heti ük : /burai Miki. s dr., országos kép­
viselőt. a Katii. Népszövetség alelnökét, és Hal­
ié r István hírlapiról, az L’j Lap felelős szer­
keszt., ;ét. népszi'Vetségi főtitkárt.

J/f<rcrkezés.

Ezek mind a pozitív alapon nyugvó katho- 
Fejér G erő dr., kik az elnöki emelvényen he licizmus ellen harcolnak, mert csak ez az egy 
iyezkedtek el, püspök úr önagvméltósága pedig tud útjába ál Jani a rombolás munkájának. S

ezek az ellenségek hatalmasok ám ! Franciaor-a hallgatóság soraiban foglalt helyet.
Ekkor felhangzott a papnövendékek halai- szagban l’B.OUO szabadkőműves van és 30 mil- 

mas énekkara, s a díszterem falai visszhang- lió kathoiikus ellen oly törvényeket tudott hozni, 
zották az „Isten áldd m eg a m a g y a r t“ hogy ott a katholicizmus egészen számkivetet- 
felséges dallamát, melynek végeztével Fjfalusy ten és lenyűgözve nyomorog. Nálunk a kath. 
József dr. apátkanonok, elnök tartalmas be- pénzen alapított egyetem falairól ez a szabad- 
szédben reámutatott az ezelőtt három hónap- kőműves szellem letördelte a kereszteket.Vasarnap délelőtt 1 HU órakor érkezett

gyulafehérvári vasúti pályaudvarra azon I,a* megindított népszövetségi mozgalomra, a 
xonat. mtdv a mi kedves budapesti vendégein- n“*í0r teUes bizalommal óhajtottuk a kath. Kz nem ismer Istent, hazát, törvényt, jogren- 
kei. a kall. jgyek buzgó hőseit közénk hozta, népszövetség hófehér zászlóját kitűzni az er-

délyi Sión ormaira.

így van a dolog a szociáldemokráciával is.

det. Mindent el akar pusztítani, mindent fel
akar dúlni. Ezen rom bolo szellem megakadá- 

Biza)inunk valóra vált ! A szervezkedés ne- lyozására a pozitív hittel biró katholikusoknak
A:- induháznái a helyi kath. népszövetség

YvZvívembvrci vártak, ahol Korhű!y Ignác kir.
üdvözölte a vendégeket akiket héz munkája be van fejezve és ma oly férfiak szövetkezniük, tömörülniük kell, még pedig jó 

L kúfíiíor kísért a püspöki pato- vannak üt a mi körünkben, kiknek egyénisége, j előre ! Éppen úgy kell tenniük, mint a jó" ve-
.... nedvnek kápolnájában szent misét hall- országos hírneve és támogatása kitartást fog zeniek, ki nem a csata hevében oktatja be ka-
u/‘ak. majd id- pü-j.ök ur öna^yinéltósá^á- kölcsönözni nekünk arra. hogy azt a fehér .Urnáit a hadviselés különféle fogásaira, hanem

v,.^ házigazdánál tisztelegtek és me"- zászlót mindig fennen lobogtathassuk. Beírni- jóval a csata előtt kiképzi őket. Mi nein vala-
auai io-tták a délutáni nagygyűlés programmját. ta!Ja Zbórai -Miklós drt., mint a helyi kath. mely felekezet, vagy faj ellen szövetkezünk. A

gimnázium egykori jeles növendékét, a magyar kath. népszövetség társadalmi szervezet. Más
A délutáni lcvüIcs lefolyása. országi kath. népszövetség buzgó alelnökét és jogait nem bántjuk, a miénket nem engedjük. 

A var--si .-ríate:. Vigadó nagyterme rég Haller Istvánt, a munkás- és iparososztály sze- Már most 70.000 tagja van a népszövetségnek,
nem ¡août falai között oiv nagy es intelligens retö testvérét, odaadó barátját, a nagynevű Írót de ez még nem elég. Négyszer 70.000 tagra

szükségünk, sőt a tiz millió katholikust 
Vendégeink kü. ül először Haller István kell egyesítsük, ha azt akarjuk, hogy minden

. ellenséggel megküzdhessünk, minden támadást

¿4 urakor el- és főtitkárt.közönséget, mint
fvglalt vit minden .y-; - szén mesés volt az, 
a k: belyr? kaphatóit. < üt láttuk a székeskápta- beszélt.

milyen mar

a.ai* k V ■ :_u ; -, -y nej tömeg nevében Gagyi életével ; ova inté a híveket, hogy vigyázzanak az Ér oltáráig. Az előirt imák végzése után 
¡-•van n •/.-cg; . jy.: udvö-zöitv ö méltóságát, s ne engedjék magukat a monden» pogányság Kór ód y Mihály csikszentrniklósi plébános lépett 

. ; ■ i : atyai szeretettel, megható szelleme által megmételyeztetni. Legyenek hívek a szószékre s lelkesült beszédben adta elő a
öeö-mér/vit'd 1 gadta a nagyiudományú föpász- hitükhöz és Szt. László példájára szeressék Is- főpásztori út célját, 
í mely után diadaimvnetben vonult a fellő- tent és embertásaikat.
; g uó-akuu at a latin szer tartásit plebá-
; . l.un n a ¡ a ¡.-a g környezetében föpásztori hívőnek adta fel a bérmálás szentségét. Ezután kitüntették. Ez nap este. szerenádot adtak és

- :n ! csakhamar a templomba pedig a helybeli jegyzőnek kis gyermekét ke- az ártatlan szív örömhangján üdvözölték a ké­
jül!. melynek aj jar.m Kovács Mihály plébános résztéllé meg. Minden tényében szeretet, aiáza-, gyes föpásztori. Ö méltóságára nagyon jól hatott 
az a. a, :t s !¡ d .,/. az öt«,m és hála legtisztább t. osság és isteni vallásunkból merített ihlet ekíté e kitüntetés és a jó atya szeretet ének m cl égé vei 
érve iiiu ü k nyilvánításával üdvözölte a jó Atyát, a kegyes főpásztort.
A/g i ang/utt V« a föpásztori örömteljes válasz, Ebéd után magához emelő, nemes modo- 
gy uyö.ru akkudban felhangzott az „Ecce sa- rá val éreztető atyai szivének melegét az őt kö- ismét prédikált ö méltósága. Elragadóan beszélt

rülrajongó vendégekkel s midőn már némileg az annyira szükséges békeségről. Felhívta a fi- 
Az óuu-i imák végzése után Bálint Lajos kipihente e nap fáradalmait, búcsút mondott gyeimet a békeség ellenségeire: a harag, irigy- 

felusikkerületi föesperes lépett a szószékre és Csikszépviz híveinek és Csikszentmihálv felé ség, perlekedés és a rágalomra. Intette a liive- 
megható ékesszóiással beszélt a föpásztori Iá- vette útját, 
túgalos üdvös céljáról. Beszéde gyújtott, mint a
tűz. rázott, mint a vihar és ébresztett, mint az örömmel várta a község végén állított diadal- gyeiméivel, 
isteni kegyelemnek átható villáma. Erre követ- kapunál a főpásztort. Nemsokára a banderisták 
kezelt a halottakért előirt könyörgés, melynek vezérlete és a szépvizi hívek kíséretében meg málás szentségében. Ebéd után I/24 órakor is- 
végével a bérmálandók gyóntatására került a sor. is érkezett, a hol Kristó Domokos helybeli rom. inét tovább akart utazni a kegyes főpásztor, de 

Másnap — május lö-én — ünnepélyes kath. tanító talpraesett szép beszéddel üdvö- útjában megalkották az iskolás gyermekek, kik 
szent mise után nagyszabású hazaszeretettől zölte ő méltóságát, 
lángoló ékes beszédet tartott Püspök úr ö mél­
tósága. Szent László királynak
lom pátrónusának dicső erényeire irányitá a hí- jason megköszönve, az ősi időkben épült díszes ez ismételt üdvkivánatot, a szülékhez intézett 
vek ügyeimet s atyai bölcseséggel inté őket, templom felé sietett, melynek bejárata előtt atyai bölcs intelmek után kocsira ült és Csik- 
hogy j szent királynak legyenek méltó gyerme- Jakab Lajos a!esperes helybeli plébános az ő gyimes-felsőlokra utazott, a hol másnap kettős 

Ezután isteni vallásunk világot átalakító természetes, megkapó ékesszólásának hangján funkció : templomszentelés és bérmálás várt reá.
Verebes i.

Igen megható volt ama jelenség, mellyel 
A mely benyomást tett beszéd után 380 a szentmihályi iskolás gyermekek ö méltóságát

mondott érette köszönetét.
Másnap — május lÜ-án — szent mise után

cérdus magú us" fönseges ének.

két a szeretetre, alázatosságra, szelídségre, mert
Csikszentrnihálynak apraja-nagyja lelkesült csak így lakik közöttük a Szentlélek az ö ke-

Ezután mit egy 400 hívőt részesített a bér­

újból az ártatlan lélek üdvözletével állanak elébe
A kegyes főpásztor a hívek szivének e ma- s áldást kérének a lankadatlan föjíásztor apos- 

mint a temp- gasztos tüntetésben nyilvánuló érzelmeit nya- toli nehéz munkájára. Ö méltósága megköszönve

erejéről szol. Megragadó képekben állítá szem- üdvözölte. Erre Püspök úr ö méltósága ismét 
ben a pogány görögök, és rómaiak vallási és szeretettel válaszolt es belépve a templomba, az 
erkölcsi életét a krisztusi vallás hit- és erkölcsi iskolás gyermekek gyönyörű éneke mellett haladt
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Engedetlen voltam, amikor itt megjelentem, fogja a gyakori gyónás és áldozásra és arra 
Egyptomban harcoló katonáinak a négy ezer mert orvosom, egészségi állapotomra való te- neki utasítást ad. 
éves gúlákra mutatva azt mondotta : Franciák ! kintetböl, szigorúan eltiltott minden olyan lielv- 
Négyszáz esztendő tekint le reálok, előre ! Én j töl, ahol túlzsúfoltság van és különösen most után gyóntatást rendez gyerekek és felnőttek 
is azt mondom : kathoukusok, itt az ellenség, ez az abnormis hőség igen könnyen veszélyez- közt és arra haranggal jelt ad. Vasárnap reg- 
a szabadkőművesség, a nemzetközi szociálde- telheti egészségemet. De mindezek dacára el- gél is legalább első harangszókor a gyóntató 
mokrácia és a gonosz sajtó ! rajta, egyesülje- jöttem ide, a nyilvánosság elé, jóllehet szívesebb székbe ül. 
lek, tömörüljetek, a kereszt jelében előre !

A hatalmas beszédet tapsvihar követte, mert az a meggyőződésem, hogy ha már hi- j szokott ellenvetéseket, ferde nézeteket a szó­
veim meghozták azt az áldozatot, hogy a kel- székről megcáfolja s a gunvolódókkal szemben 

Ezután Fejér Gerc dr. számolt be a helyi lenieden hőség dacára ily nagy számban össze- az áldozókat védelmébe veszi. (Reviczky ..Vissza 
népszövetség szervezkedésének három hónapi gyűltek, kötelességem nekem is eljönni és kö- a gyakori szt. áldozáshoz.1') 
munkájáról. Eszerint a tiz csoportvezető, kik- rükben megjelenni. Eljöttem, mert hálámat aka- 
nek nevét lapunkban már ismertettük, 343 ta- rom leróni azon férfiak iránt, kik elhagyták tolt alapos és kimerítő előadást. A koronagyü- 
got toborzott össze a társadalom minden rété- otthonukat, kedves családjukat, békés foglalko- lés kimondotta, hogy : 
géböl. Üdvözli a központi vendégeket és indít- zásukat, hogy minket lelkesítsenek, ösztönözze- 
ványára a közgyűlés egyhangúlag a következő nek és a keresztény megújulás nagy müvének nél, világos és egyszerű nyelvezete és az elemi 
urakat választotta csoportvezetőknek : Dr. Bor- pártfogókat szerezzenek. Föpásztori örömömnek káténak bibliával való szerencsés kapcsolása 
váth Jenő, Papp György, Müller Lajos, Kastalv is kifejezést akarok adni afölött, hogy híveim folytán.
Ernő, Pénzes László. Kratochwill Ferenc. Pro- tömörülni, szervezkedni és összetartani akar-

visszaverhessünk. Miként a nagy Napoleon

c) Minden ünnep és vasárnap előtti dél-

d) A gyakori szent áldozás ellen felhoznidolgozom csöndben a lelkek üdvéért. Eljöttem,

mely csak percek múlva csillapodott le.

2. A káté-kérdésben Kacsó Boldizsár tar­

aj Az új káté határozottan jobb a régiek-

b) De szükséges volna a kis kátét is, a
hászka Viktor, Szilágyi József, Matskássy Jó- nak. Jelenlétemmel is be akarom igazolni azt, szükséges bibliai történetekkel vegyíteni, az alá- 
zsef, Bohuczky János, Udvary József, Szrága hogy híve vagyok a kath. hívek ily irányú szer- húzásokat, csillagjelzéseket elhagyni és az. egé- 
Ede, Wéber János, Körössy József, Balogh Márk, vezkedésének, mely tömörülni akar anélkül, hogy szel egyenlő nagy betűvel Írni illetve nyomatni. 
Kastalv Gyula, Szekáll Mihály, Király Gáspár, mások jogait megsértené. Tizenegy évi műkő-j Továbbá az elemi kátét annyira bővíteni, hogy 
Fejér Gerö dr., Körössy László, dr. Roska Mik- désem alatt mindig örültem annak, ha a fele- az elég legyen némely iskolában, hol (osztatlan

kezetek is Krisztust és az Ö igazságait keres- iskolában) heti 2 órát tarthat a hitoktató. \é- 
Alsófehérmegyei elnöki állásra ajánlja a lék s mi mindig örömmel támogatunk minden gül a mindennapi szent áldozásról külön feje- 

közgyülés a központi kormányzó tanácsnak ki- olyan irányzatot, mely a krisztusi szeretet ápo- zetben szólani. 
nevezésre : Korbuly Ignác táblabirót; gyulafe- lására szolgál, mert ahol nincs szeretet, ott 
hérvári elnöki állásra dr. l'jfalussy József apát- nincs béke, ahol nincs béke, ott nincs boldog- ronagyülésen tanácskoztunk és a Sajtóegyesület 
kanonokot ; helyi igazgatójává pedig megvá- ság. Ma a kath. egyház az A u x i 1 i a t r i x alapító tagjává lett a kerületi papság 220 ko- 
lasztja a csoportvezetők felé lovag A véd Jákót. Christianoruin ünnepét üli ! Kérjük égi róna összeadásával és azonkívül minden pap a 

Az ingyenes jogvédő bizottság tagjai pedig, Pátrónánkat, hogy védjen meg bennünket to- sajtóegyesület rendes tagja évi 2 koronával.
4. A Kath. Népszövetség terjesztésére Ba­

los szövetségi tagokat.

3. A kath. sajtó pártolásáról múlt őszi ko-

kik minden hónap első és harmadik szerdáján vábbra is s adjon nekünk elég erőt arra, hogy 
délután 5—7 óra között a legényegyesületben vallás és nemzetiségi különbség nélkül mindnyá- gol y Mihály lelkes felolvasása buzdította a pap- 
a jogkereső szövetségi tagoknak ingyen, élő jan összetartsunk, s vállvetve működjünk sze- ságot és a kézdiorbai esperesi kerületet három 
szóval tanácsot adnak, a következők : Krzy- gén y magyar hazánk boldogságának elömozdí- népszövetségi kerületre osztotta, mindenik ke- 
zewszkv Géza, Dr. Adorján Samu, Dr. Kontz tásán. Isten áldása legyen önökön és munkál- rületnek külön agitátort választva. Agitátorokul

választattak : Sólyom Géza gelencei, Bagoly Mi-\ iktor, Dr. Roska Miklós, Prohászka Viktor, kodásukon.
Ezen valódi apostoli szavak óriási hatást hály kézdisztkereszti és Kacsó Boldizsár alsó- 

ál őst felállott /.borai Miklós dr., országos gyakoroltak. A közönség felállott, zajosan éljen- csernátoni plébánosok, akik bármikor kötelesek 
képviselő, aki hatalmas lendülettel, nemes hév- zeU s tapsolt örömében. A tetszésnyilvánításnak a Kath. Népszövetség gyűlésén megjelenni és 
vei s lángszavakkal köszönti Gyulafehérvár szab. megszűntével Uj fal ussy József dr. apátkanonok szónokolni, ha meghívják, 
kir. városát, szülőföldjét, Lépes György városát, köszönte meg Ünagyméltóságának azon nagy 
a fejedelmi várost. Majd igy folytatja : Mikor kegyességét, hogy e gyűlésen egészségének koc- ¡ zottságának kérdéseire következő határozatot 
Budapestről elindultam, még akkor is azt kér- káztatásával is megjelenvén, annak fényt, te- fogadta el a koronagyülés : 
dezték tőlem : ki bántja Magyarországon a ka- kintélyt és nyomatéket adni inéltóztatott. Kéri 
thoiikusokat, hogy ezek most akarnak épen a istent, hogy kegyelmes főpásztorunkat so- nem törülhető, de az nem Vizkereszt napján, 
szervezkedni ! Gyülekezhetnek szabadon, tem- ^¡g éltetni kegyeskedjék. hanem nyolcada alatt vagy esetleg előtte való
plomba járhatnak ; a kormány, a hatóságok nem

Daubrovszkv Gyula. dr. Cseke Vince.

Az egyházmegyei zsinat előkészítő bi-

a) A házszentelés nagy zavar nélkül el

A nagyszerű és feledhetlen ünnepséget, a héten is végezhető, 
bántják, tehát miért és kik ellen szövetkeznek ? papnövendékek énnekara által előadott pápai 
Erre én azt feleltem : Szövetkeznünk kell most, himnusz zárta be. 
mert a marszejéz hangjai már füleinkben csen-

b) A jelen idői körülmények és az a tény,
hogy a hivő nép buzgósága az egyházi szertar- 

Este 7 órakor, a helybeli főgimnázium aldások- könyörgések szavainak megér-
ifjúsága, az Európa szálló dísztermében aven- dlial llaS>'ban lokozúd,k : ohajtandova te- 
dégek tiszteletére előadta Madarász Flóris négy ^¡k. hogy mindenne,nü szertartás - a m.se- 
felvonásos zenés szinjátékát, a mely előadást j könyvet kivéve - magyar nyelvre ford.tassek

és kiadassék.
c) A felnőttek temetésénél szokásban lévő 

„koporsóba tétel*1 és a temetésnél is 
szokásos halotti zsolozsmák végzése eltörlendö 
a „V e n i t e11 és „Benedict u s" kivéte­
lével. A gyermek temetésnél szokásos ,.B e- 
nedictu s“ eltörlendö. A kántorok által kü-

genek, a romboló szenvedélyek már ki-ki tör­
nek. hogy vallást, hazát, királyt megsemmisít­
senek, vagyont, szabadságot elraboljanak. Szö­
vetkeznünk kell, hogy keresztény testvéreinken is igen nagy számú közönség hallgatott meg, 
segítsünk, a szegényt Napoljuk, a tudatlant ta- g mjndyégig elragadtatva gyönyörködött az ifjú- 
nitsuk, a kath. keresztény műveltséget széle­ ság igen szép és tanulságos előadásában.
selb alapokra fektessük. Ezt akarjuk elérni az 
irás, szó és cselekedetek hatalmas erejévé!. 
Együvé akarjuk hozni azokat, kik vér a mi vé­
rünkből, szív a mi szívünkből. Egy mind-

Koronagyülések.
olozs mázás eltür-A kézdiorbai esperes kerület papsága f. é. lön végezni szokott z snyájunkért és mindnyájunk — I 

egyért! Fekete seregnek neveznek bennün- május hó 5-en tartott koronagyülésén a kegyel- lendö, de a búcsúztató meghagyható, 
két ! Jó ! Feketesereg vagyunk, de emlékezze- mes püspök úr által kitűzött kérdésekben a kö- j d) Az esperes kerületek új beosztásáról 
nek vissza ellenségeink a "dicső Mátyás király vetkező határozatokat fogadta el : Tamás Dávid ozsdolai alesperes-plebános tar-
feketesergére, melyről azt mondja a költő : 1. A gyakori és mindennapi tolt alapos szakértelemmel előadást : javaslatait

szt. áldozásról Olasz András gelencei | a kerületi papság el is fogadta, mely szerint :
Föltéve, hogyha K á s z o n akarna három-..Xyögte Mátyás bús hadát.

Becsnek büszke vára“.

Eszmékben gazdag, mindvégig feszült figye­
lemmel hallgatott beszéde lázba hozta a hall­
gatóságot, az emelvény körül levő notabilitások 
pedig ott a helyszínén elragadtatva gratuláltak 
a nagy szónok és országos him politikusnak.

Hatalmas éljenzés között lépett az emel­
vényre püspök urunk, aki főbb vonásokban a 
következőket mondotta:

káplán felolvasásában előadta a gyakorlati mód­
szert arra nézve, hogy hogyan lehet meghono- székhez csatlakozni, mivel fekvésénél fogva és 
sitani a gyakori szent" áldozást felnőtteknél és a kilátásban levő vasút által még inkább Kéz­
gyerekeknél. Határozati javaslatait elfogadták : dlvásárhely felé gravitál, úgy a kézdiorbai ke-

a) Mondja ki a korona papsága, hogy min- rület három alesperességre oszlanék. Elsőbe tar­
den plébánián az év minden nagyobb ünnepén toznék : Torja, Futásfalva. Alsó-Csernáton, Szá­
nagy mozgalmat fejt ki a gyakori és minden- razpatak és Kászon. A másodikba : l.emheny, 
napi áldozás meghonosítására. Esztelnek, Kézdisztkereszt, K.-Szentlélek, K.-Vá-

b) Minden pap minden gyónóját ösztönözni ! sárhely, Szentkatolna. Imecsfalva, Zágon. A
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hu a : ( »/..sdoia. Gvlunw. I>erévk e» majd tani. ki minő szellemi táplálékkal látja el ma-
Zabola.

Dicséret es elismerés legyen azért, h«»gy 
gát es ha vájjon pénzével nem hizlalja e az 1 mind a három öreg nyugdíjas testvér a gyiile-

Keres.-'Vk meg pu.-pök úr •'-isagyméltóságat. egyházellenes sajtót*? A kath. sajtóegyesület ál- sen megjelent. Felette kívánatos, hogy a korona- 
i. gv Ke/.'.i:vás;trhe!ye;i a Fogarasi-lele alapból lando, hathatós pártolását mondotta ki a gyűlés, gyűléseken minden a kerületben működő pap, 
aihtson egy önálló plébániát aliando esperesi 
sz' k i i V i. y • ■ I. a mint a/, van Székvlyudvarlielyen. áldozásról értekezik. Az akadályokat adja elő Oly sok. oly fontos tárgyak beszéltetnek meg 
Marosvásárhelyen stb.

Pap Tamás a gyakori es mindennapi szent legyen az tanár, vagy szerzetes, legyen jelen.

és azok elhárításának módját, úgymint a szent- egy koronagyűlésen, hogy nagy mulasztást követ 
segimadást, oktatást bátorítást, biztatás, a téves el azon peptestvér. ki rendkívüli ok nélkül távol

M a j u s é s j u n i u s. Hogy a májusi es hiedelmek eloszlatása es a halfelfogások meg- marad. Veszedelmes időket elünk, mindenkire 
jun.usi vvsernyek élvezetesebbek jegynek és szüntetése, a jó olvasmányok es épületes he- szükségünk van, az Í r Jézus egy harcosa sem 
az érdeklődést fokozzuk, továbbá, hogy a lel- széigetések által, 
kipusztor is meg legyen kímélve attól a folyto-

allhat félre, a közömbösségnek legkisebb jelet
Szabó György a Kath. Népszövetségről sem szabad mutatnia. 

:.o- aggodalomtól, hogy mit prédikáljon min- tart előadást, előadja a célját, feladatait, meg- 
d;■ ijna[>. en vgx :gvn Könnyű es nagyon hasz- alakitási módját az egyes plébániákon. Előtér­
né.- jói beva.o n..Ászért ajánlok, a mit gyakor- jeszti javaslatát, melynél fogva a vármegyét 

bátrán ajánlhatok. Ez pedig az. hogy négy népszövetségi kerületre osztja fel. a gyű 
h nap -aejvn ke. ebe vesz egy jó könyvet es lés hozzájárult es kijelöli minden egyes kerü- 
abi I napi nkint elmond egy-egy szakaszt, ki- leire az agitátort, 
választva mindig a legfontosabb es legérdeke-

BeneVOluS.

HÍREK.

-- Püspök úr önagy mé It ósága, folyó hó
egyházmégvei -ö-én hétfőn, a reggeli vonattal, Kiskapus felé,Ezután a koronagyülés az

seid- : eszeket. Így egy könyvet tudnak már hó- zsinatot előkészítő bizottság által küldött kér- Nagyszebenbe utazott. Itt. hétfőn délután egé­
szen késő estig gyóntatta a tanuló ifjúságot :nap v-g. n a hívek. Következő hónapban új désekre felel meg. 

könyvet veszünk elő. A többség véleménye, hogy a vizkereszli másnap kora reggel már újból gyóntatószékben 
Ilyen , könyvek májusra: A lurdesi szent házszentelés mint régi jó szokás, melyhez a ült az ifjúság ártatlanságáért és lelkiüdveért 
története. (Kapható Adjutos S. Szatmár.) nép ragaszkodik, tartassék fenn; a délelőtti minden áldozatra kész föpásztor, lelki bekét és 

Maria viragos kertje. i.Soúthy Gyulafehérvár.) istenitisztelet után vegye kezdetét.
> :usza: A. A n a g y m esters é g. i Szent-

egesz életre kiható lelki üdvös tanácsokat adva
A liturgikus nyelvre vonatkozó kérdésre a a jövő nemzedéknek. A szent gyónás végezté- 

L~:van-Társulat Budapesti stb. többség véleménye az. hogy a szentmisén ki- vei. az ifjak szeretett föpásztoruk kezéből, pél-
miusra. P. Galambos : A titkos mély szent- vül minden szertartás anyanvelven végeztessék, dás áhítattal vették magukhoz az l'r Jézus 

se g v;.l..ga-ai. (Győr, Nagyszeminárium.) Be- Krisztus szent testét. Püspök urunk, keddenKerületünkben a liturgiától eltérő más szo­
kás nincs, csak a halotti beszédek es búcsúz­
tatok a vegyes helyeken, de ezen helyeken, 
mint misszió [»öntökön a halotti beszéd tartása 
jo alkalom, hogy szent hitünk igazságait a nem- 
katholikus hallgatóság előtt is fejtegessük. A 
búcsúztatást mint semmi lelki haszonnal nem

délig maradott Nagyszebenben, onnan pedig még 
aznap Fogarasba utazott. Itt is két napon ke­
resztül szakadatlanul gyóntatott, lelkesített, buz­
dított a valódi keresztény életre. Áldozó csü­
törtökön pedig, nagyszámú hivőseregnek osz­
totta ki a bérmálás szentségét. Kíséretében 
utazik Soóthy Gyula, papnevelőintézeti lelki­
igazgató. lapunk felelős szerkesztője.

— Lányi József dr. felszentelt tivinini

vlozky A.: Gyakori szt. áldozásról. (Rév. A. 
Yuioska Isti i i. ..Vissza a gyakori szent áldo- 
zá-iioz;"' (Budapest, küzp. oltáregylet IX. Üllői 
út 77.) Buugaud : B. Alaquoq Margit élete. 
.*v:v• 111-Istvan-Tarsv.iat Budapest.) Segur: Fele­

letek. (Népiratku.i stb.
Ezek nagyon élvezetessé teszik az áhita- 

tosságot. tanítják a népét és élvezet a papnak is.
jaro szokást megszüntetni kívánja. Egyébre nem 
alkalmas, mint hangulatkeltésre.

Apát előterjeszti az esperesi kerületet meg- 
osztó javaslatát. Eszerint két kerület lenne : a PÖ!,Pr,k’ »»«yváradi székesegyházi kanonok, a

ki püspök urunk felkérése folytán a felcsiki

*
A marosi -rés; kerület tavaszi koroná­

id vü lese.
marosi és nyárádmenti kerület. Teke, Mező- 
Erked a besztercei kerülethez menne át. esperesi kerületben bérmált, magasztos meg­

bízatásának befejezése után. e hó 22-én Bálintit 
Lajos felcsiki főesperes kíséretében, Gyulafe­
hérvárra érkezett, a hol püspök urunk vendége 
volt. Másnap, május 23-án visszautazott szék­
helyere.

A koronagyülés nagyon óhajtja és kéri,A marosi esperesi kerület tavaszi korona- 
gy ..eset május i. is-áu tartotta meg Maros- hogy a zsinat vigye keresztül, hogy minden köz­

ségben a szeszes italokat kimérő helyek szom-Vásárhelyt.
Sz-ntm:— .hallgatása után Karácsony Már- hat estétől hétfőn reggelig zárva legyenek, úgv- 

to:: apu!. f.»vs[-v:tartalmas beszéddel nyitotta szintén az ünnepeken is, annak is kimondását 
meg a k : nagy ulest. Beszédében élénk szí- kéri. hogy a szent beszéd az evangélium után — Bérmálás Gyulafehérvárt. Püspök urunk 

ö nagyméltósága, székvárosában, Gyulafehérvárt, 
vasárnap május hú 31-én fog bérmálni. Azok,

11 o k I va/'-lta a napjainkban az egyház ellen tartassék, az esperesi teendők körülirandók.
ü,; ha: meiynek egyenes irányzata a lel- F. Forika Adrián a szabad lycemokról tart ... . . .... .. . .... f .....
kv'kvl elszakítani Krisztustól. Ugyanazért a pap- előadást és örömmel jelentheti, hogy népünk a ? .' ti er"1‘l‘la T'?r 'iln u lllJ h‘", 
.-;t¿t.ak résvn kell lenni a mentésre. Szükséges szabad előadásokra megvan érve, szívesen fo- Je en^ezzene - a p e uniii ma a na ._
erőinket •-•sopurtositam. teljes egyetértéssel min- gadja, — már s helyen kezdetett meg biztató ered- ^ . .... . .

: . . c j . o i’i-ik napjan tartotta a katholikas egyház azondem megtenni Isten dh-sosegere a lelkek er- ménnvel. A székely kirendeltség útján a föld- , , , , , , .szép kormeneteket, melveknek cella a kiengesz-
UVrx'- mivelesügvi miniszter szívesen segélyezi, a val- , , , , . r... . ... .... ..., » . » teles, a kibekules Isten es a fold kozott. \ aró­

las és közoktatásügyi miniszter szintén biztató . . ... , ......, , , , sunkban első napon, az irgalmas noverek ka-
levelet küldött, támogatást ígért.

A nagy számmal összegyűlt papság élénk 
Ügyelemmel hallgatta a tájékoztató, irányitó be­
szedet és tetszései, hozzájárulását élénk éljen- polnájába, második napon a szentferencrendiek
zéss> ¡ nyilvánította. ^* Gergely a székelyföldi kath. nép- templomába, harmadik napon a székesegyházba

A püspöki leirat felolvasása után Jaross vec^ egyesületet ismerteti, a papság pártfogását vonult a körmenet, melyet Ujfalusy József dr. 
Béla segédlelkész olvasta fel nagyszabású ter- ^ a PaPsa8 szívesen megígért, mert ezen apát-kanonok vezetett, a kispapok asszisztenciája 
jedelmes tanulmányát, illetőleg bírálatát az új egYesület kiszámithatlan nagy hivatás teljesité- mellett. Első napon a szent beszédet Bakk Jó-

sére van hivatva. zsef papnevelőintézeti tanulmányi felügyelő tar-elemi és kiskátéról. Kimutatta hiányait, gyen­
géit s bátor volt kijelenteni, hogy a kátéjavítás Ezután az alcsiki esperesi kerület átiratát tolta, harmadik napon, a székesegyházban pedig 

sikerült. A gyűlés kénytelen volt igazat a n-ue^Ü ügyre vonatkozólag tárgyalta. A ja- yass Albert dr. theologiai tanár prédikált. A 
adni. A gyűlés elfogadta azon javaslatot, hogy vas^at ^készítésére bizottságot küldött ki, mert körmeneteken résztvett a székeskáptalan, a 
népiskolákban huzamos ideig jó eredménnyel, az ^küldött javaslathoz nem járulhatott, a papi központi papság, a növendékpapság, a fögim-
muküdütt hitoktatókat tanácskozásra kell ősze- etalus nem Pr°fán intézmény, nem tűrhet fo- názium és elemi fiúiskola ifjúsága, elöljáróinak

kozatot.

nem

hívni a káté átdolgozása végett. A tanulmány 
a jegyzőkönyvhez csatoltatik egész terjedel­
mében.

vezetése alatt, az irgalmas nővérek növendékeik- 
Apát főesperes ur a nyugalomba vonuló kel együtt es a hívek közül is igen sokan.

Fap János esperes-plebános nagy érdemeit mél- — Tornaverseny. A helybeli fögim. ifjú- 
Ezután Korbuly Ignác ismertette a kath. tatja, melyeket a lelkipásztorkodás téren odaadó sága folyó hó 3l-én vasárnap d. u. 5 óra­

pap feladatait a kath. sajtóval szemben. Meg- lelkiismeretes és fáradhatlan működésével szer- kor az iskola udvarán nyilvános tornaversenyt 
cáfolhatatlanul kimutatta, hogy kath. pap csak zeit, — indítványozza, hogy jegyzőkönyvileg tart. Kedvezőtlen idő esetén a verseny elmarad 
ka'.u. ¡apra fizethet elő és hogy kötelessége nyilvánítsuk elismerésünket, nagyrabecsülésün- június hó 14-ére. Műsor: 1. Felvonulás és 
minden lehetőt megtenni, hogy kath. hívek csak kot. Mit a gyűlés készségesen elfogad. Mire a Himnusz. 2. Szab. gyakorlatok. 3. Csapat-torna 
kath. lapra fizessenek elő és kath,».lapokat ol- gyengélkedő állapotban is jelenlevő Fap János magas nyújtón és alacsony korláton. 4. Minta 
vassanak. Bebizonyította azt is, hogy jogunk van mond búcsú szavakat és őszinte köszönetét pap- csap. szab. gyak. rúdakkal. Bpesten az olym­
ódot acies bene ordinata seregnek nyilván tar- testvérei mindenki szives jóindulatáért. piai dísztornázás alkalmával végzett gyakorlatú-
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kát fogják bemutatni.
korláton és alacsony nyújtón. <>. Magas ugrás ¡ sem. Száz és száz milliókát áldozunk külföldi érzésre. Az orrsecratiúk elmúlnak és a dagana- 
gyüKivel. 7. Torna-játékok. 8. Dijak kiosztása. ! iparcikkekért, mert nincsen müveit intelligens j tok visszamennek. Jobban használ, mint csu-

iparos osztályunk, mely a magyar nemzeti ál- karnáj-olsj és vas, melyekkel párhuzamosan is

Csapat-torna magas jsenyt nyugattal, söl az életerős osztrák iparral J szednek. Kitűnő hatással van az általános jó­

it. Kivonulás. Beléptidij nincs.
— Tornaiul nép a Vatikánban. Egy olasz | lám kiépítésének alapfeltétele. Azt a nemes célt jó ideig használható. Kapható a gyógvszertá- 

szaklap közlése szerint f. év szept. havában a tűzte a brassói székely társaság maga elé. hogy rákban, 
római nemzetközi torna- és sport- kongresszus ¡ egy hatalmas, erős iparos osztályt neveljen. ===== 
alkalmából a Vatikánhoz tartozó pápai épület- Erre pedig legalkalmasabb anyag a székely, 
ben, a Belvedereben tornaünnepélyt rendeznek, mely itthon tartva, veszélyeztetett vidékre tele- i 
A pápa nagy barátja a tornának, a múlt évben pit ve, nemzeti célokat is szolgál. A társaság ;

egyelőre Brassót akarja ellátni megfelelő számú
— Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kik- székely iparos ifjakkal s e cél érdekében saját

TAN- ÉS NEVELÉSÜGY.
is tartatott egy tornaünnepélyt. Tanítógyülés.

A küküllői esp. kerületi tanítóegyesület f.nek azidei vetésnél alkalmuk volt az időkülönb- anyagi erejével is segítségére siet a nagyon 
séget az impregnált és a nem impregnált takar- szegény, terhes családi körülmények között levő j h() 20-án, Egrestőn tartotta meg tavaszi rendes

közgyűlését. Jelenvoltak, többek között, az el-mányrépamag kikelése között megfigyelni, fel- székely szülök fiainak. Mozgalma solidaris
kérjük, szíveskedjenek eziránti tapasztalataikat marosvásárhelyi székely iparkamara ez irányú nöklö Mártonffy Sándor, esperesen 
akárhonnan szerezték is he a nem impregnált mozgalmával. Előnye az a körülmény, hogy a ¡ ^r- Nászon y i Alajos, Dr. Szabó Mihály,

székely ifjak saját otthonuk közelébe helyez- ¡ *x'*r- tanfelügyelő, Kádár M., véckei plébános, 
kereskedésével, Budapest, Bottenbiller ulcza 33. telnek el. A társaság felhívását vármegyénk s^- Az ünnepies szentmise után próbatanítások 
közölni. Miután az idei pontos megfigyelésekre alispánja a legszélesebb körben közzétette s ¡ v°hak az elemi népiskolában. Tanítottak: K e- 
a Mautlmer cégnek úgy a tiszta igazság, mint bizton reméljük, hogy a társaság akciója vár- r c ^e s György és Feig el Miksa, a hb. tanító.

A tulajdonképeni közgyűlést Mártonffy es-

a
kívül :

répa magot, közvetlenül Mautlmer Ödön mag-

a közérdek szempontjából szüksége van, megyénkben sem lesz meddő, 
nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás kife- — Misszió Magyarláposon. Május hó Peresne^ ^e^es magvas megnyitója kezdette 
jezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt 16-tól -0-ig misszió volt a hívek számára. ^e. Nagyszerű értekezés volt ez, melynek esz­

memenetén ezen főelv vonult keresztül : „J óakar levelezőlapon is, vele tudatni. Guszich Lajos és Horváth Lajos lázárista
munkának idő kell!“ Szavalt aztán : XV é-— Az Aspern melletti csata évfordulója, atyák tartották, kik gyönyörű szép beszé- 

A várban állomásozó 31-ik csász. és kir. gya- deikkel a magyarlápos! hívek előtt emlékező- ®er tanító: majd a bírálóbizottság adta elő 
logez red, nagy kegyelettel és méltó pompával lessé tették magukat. Az eredményt leginkább jelentését a beérkezett dolgozatokról. 20 kot. 
ünnepelte meg e hó 22-én, a nevezetes asperni az mutatja, hogy a hívek lelkipásztorukkal a jutalomra méltónak Ítélte az „Énekeljetek az

Úrnak !‘‘ jeligével ellátott pályamunkálatot. Szer­csata 09-ik évfordulóját. Ezen csatában, az ez- töredelem szentségéhez járultak. A mindenható 
red nagy dicsőséggel harcolt, s óriási vesztesé- Isten jutalmazza meg a két fáradhatatlan mis- zÖÍe földes Zoltán. De a hibák kiküszöbölését 
gei dacára, tevékeny részt vett a nagy diadal siós atyát, kik a lelkek megmentéséért életüket kívánta. A közgyűlésen újabb tételek is tűzet­

tek ki.kivívásában. Katonáink, a tisztikar vezetése égő áldozatul szcntcdték Istennek, 
mellett, délelőtt 8 órakor, a székesegyházban 
szent misét hallgattak, a melyet X’ass Albert dr. názium vizsgálatainak sorrendje az 1907—1908. 
thcologiai tanár celebrált, a felekezetiekhez tar- tanév végén. Május 31-én : Tornavizsga és verseny.

A gyulafehérvári róni. kath. 1 cigim-

A kath. népszövetségről.
tozó legénység pedig, az egyes felekezetek ima- Június 10-én : a) X’allástan I — III. osztály az I. Mibenléte, szükségessége, célja, megalakításá­
ba zni ban végzett istenitiszteleten jelent meg. oszt. termében, b) Történelem, természetrajz 
Délben a tisztek részére díszebéd volt. a le- ; IV. osztály a II. oszt. termében. Június 11-én : 
gényseget pedig, a rendesnél gazdagabb lakó- a) Természettan, mennyiségtan, egészségtan

\TI. osztály a XT11. oszt. termében, b) Görög- 
— Óvás! ügy egyesek, lelkészek és vilá- hely, németnyelv, történelem XT. osztály az 1. 

giak. mint intézetek és zárdák részéről újabban oszt. termében, c) Magyar-, latinnyelv X'. osz- 
mind gyakrabban történnek felszólamlások, hogy tál y a II. oszt. termében. Június 12-én : a) 
egyes utazók a Szent-István-Társulat cégére Mennyiségtan, rajzológeometria 111. osztály sa 
alatt a közönségnek nemcsak bizalmával élnek jut termőben, b) Magyar-, latinnyelv, földrajz 
vissza, hanem előlegeket szedve föl, anyagilag 11. osztály saját termében, c) Magyar-, latin- 
¡s megkárosítják. A 8 z e n t-I s t V á n-T á r s u 1 a t nyelv földrajz I. osztály saját termében. Június 
igazgatósága már több ízben figyelmeztette 13. X’allástan l\r—XTI. osztály az I. osztály ter- 
a t. közönséget, mely őrizkedjék a szélhámos méhen. Június lő: a) Magyar-, latinnyelv, gö 
utazóktól, akik a Szent-István-Társulat vagy röghely. VII. osztály a XTII. oszt. termében, b)
Szent-tstván-eég és ehhez hasonló hangzású ne- Természetrajz, mennyiségtan X". osztály a II. 
vek alatt élnek vissza megrendelői jóhiszemű- oszt. termében, c. Mennyiségtan, rajzológeomet- 
segével. A Szent-István Társulat utazói igazol- ria IV osztály saját termében. Június 16. 17. 
vánnyal bírnak és sem a megrendelés összegét, 19. 20. Érettségi szóbeli vizsgálatok. Június 20. 
sem pedig előleget el nem fogadnak, mert erre 22: Magánvizsgálatok. Június 23: a) Magyar-, 
nincsenek feljogosítva. Kérünk azért mindenkit, latin-, görögnyelv XT. osztály a XTII oszt. ter- 
hogy utazók jelentkezésénél elsősorban az iga- méhen, b) Földrajz, történelem, német nyelv III. 
zolványt kérjék elő s ha ezt nem birja felmu- osztály saját termében, c) Természetrajz, men

nak módozatai.
Irta : Németh Gellért.

(Folytatás.)

Hogy túlontúl hosszalmas ne legyek, az 
elörcbocsátottakhoz csupán egy indokát kapcso­
lom még a gyorsan való szervezkedés szüksé­
ges voltának.

Kedves főtiszt. Uraim ! Önök bizonyára 
jobban látják sok másoknál, mily nagy át­
alakulás kínjában vajúdik a társadalom, mily 
magasfokú lázban ég annak minden szerve. Ha 
nein segítő kéz siet melléje, hanem kontárok 
férkőznek hozzá, — könnyen katasztrófa érheti. 
A katholicizmus nem várhatja ölbe tett kezek­
kel, hogy az átalakulás eseménye valahogy 
elmúljék. Ha egyszer az ideje elérkezett, be fog 
következni bizonnyal, akár tétlenül Viselkedik vele 
szemben, akár cselekvöleg : mert „mind e li­
ne k van ideje és ideje szerint min­
den elmúlik az ég a 1 a 11.“ (Péld 3. 1.) 
Minden kornak megvannak a maga problémái az 
elmék foglalkoztatására. Az eredmény azonban

mában részesítették.

tatni, vagy a megrendelésre előleget kér vagy nyiségtan, rajzológeometria I. osztály saját ter- 
hajlandú felvenni, akkor tessék az illetőt mint méhen. Június 24: a) Görög-, németnyelv, tör- termószetcsen csak azon «irány an og gyümó

csözni az egyes faktorok részére, amily arány­
ban fordították erejüket és buzgalmukat a föl­

szélhámost a hatóságnak átadni. Érd ősi Károly, ténelem VII. osztály a XTII. oszt. termében, 
a 8zent-István-Társulat igazgatója.

— A brassó Székely Társaság felhívása, oszt. termében, c) Természetrajz, mennyiségtan 
A brassói Székely Társaság megkeresést inté- rajzológeometria II. osztály saját termében. Jú- 
zett vármegyénk alispánjához, hogy legyen a nius 25 : a) Természetrajz, mennyiségtan XT. 
társaság segítségére azon cél elérésében, mi- osztály a XTII. oszt. termében, b) Görög-, né- 
szerint a székely ifjaknak a statisztika által is metnyelv, történelem X*. osztály az I. oszt ter- 
bizonyított kivándorlását Romániába és Ame- méhen, c) Magyar-, latin nyelv III. osztály 
rikáha a megélhetés feltételeinek biztosítása ál- ját termében. Június 28* Reggel 8 órakor há­
tai akadályozzák meg. XTssza kell tartanunk a laadó szentmise, azután a bizonyítványok és népszó vétség föladatát, célját, 
székelységet, mi különösen elérhető az által,! jutalmak kiosztása. A vizsgálatok naponkint d. Nem egyéb az, mint visszaszerezni és biztosi­
ba népünk fiainak az iparos pályán tisztessé- e. 8 órakor kezdődnek. A szülőket és érdek- tan* a katholicizrnusnak az öt joggal megillető 
ges megélhetést biztosítunk. Napról-napra mind-! lödőket tisztelettel meghívja Gyulafehérvárt, helyet és befolyást államkormányzati, küzigaz- 
inkább érezzük és tudjuk, hogy természetiig 1908. június. Az igazgatóság. gatási, közgazdasági és társadalmi téren, igen,
megáldott hazánk nélkülözi a szakavatott iparos — Görvélykoros gyermekek szedjék a célja a kath. nép testi és lelki, szellemi és 
kéz munkáját, az anyag feldolgozatlanul hever. „Sirolin-RoeheM. Ez a legjobb creosot-készít- anyagi szükségleteinek kielégítése. Nem más- 
meglevő iparcikkeink pedig nem bírják a ver- meny, melyet a gyermekek a legszívesebben vallási! felebarátunk elnyomásával, amitől a

b) Magyar-, latin-, németnyelv IV. osztály az 1.
adatok megoldására. Aki más kezére kaparhatja 
ki a gesztenyét a parázsból, azt ma együgyii- 
nek nevezik. Nos hát ilyen együgyüséget mi ne 
várjunk ellenségeinktől, hanem dolgozzunk ön­
magunkért erőnknek és tehetségünknek meg- 

sa_ felelöleg.
És ebben mintegy jeleztem is már a kath.



22-ik szám.Közművelődés(>.

félt-baráti szeretet minket mindenkor vissza fog nak érdekében : de végleges, igazi eredményt leni egy jobb jövendő kivívására. Ez a türek-
tartani ; hanem az igazság és méltányosság izoláltan el nem érhet. Mi következik már vés régóta foly, de nincs bevégezve . . . még
kívánalmai szerint. Célja a készülőben levő most ezekből ? Az, hogy a társadalmi át- ! ma sem.
társadalmi átalakulásra döntő erővel befolyni, alakulás kérdésének megoldásához önzetlen jó- X. pont. Az itt érintett szerencsétlenségek-
a levegőben lógó szociális kérdést szilárd ta- akaratra, vagyis kér. kath. szellemre van szűk- hez járult 1556. őszén Erdélyben az erdélyi 
iajra állítani, helyesen megoldani. Közelebbij ség, mely előtt nincsenek első. másod, bar- püspökség és káptalan véletlen és váratlan
célja a katholicitási jellegnek kidomborítása mad és nem tudom hányad osztályú emberi Saecularisátiója, világosabban az erdélyi püs- 
vletünk minden vonatkozásában, tehát hit vallók teremtmények csak testvérek vagy felebarátok, pökség és káptalan összes jogainak és vagyo- 
nevelése ; távolabbi célja pedig érdekeink közös Nincs személy válogatás, csak igazság. És éppen nának bevonása Izabella királyné fenntartása 
védelme akár defenzív, akár aggressziv eljárást j ezt a szellemet akarja érvényesíteni a kath. nép- végett, az erdélyi fejedelmi kincstárba a ren- 
kivánjanak meg a körülmények. Mint látni való : szövetség. Ez a célja. A föladat helyes megöl- geteg ingatlan vagyon a tusnádi, gyűlni, gyula- 
olyan föladat, amely nagyon is megkívánja úgy dúsa csak az lehet, hogy a jogtalan mások jo- fehérvári uradalmak stb. egy csapásra gazdát 
a szellemi, mint az anyagi erők kumulálását. gainak sérelme nélkül részesittessék jogban. A cseréltek. Ebből a népnek csak annyiban volt 
Nem csupán nagyságánál fogva pedig, hanem súlyos teher alatt roskadozó! anélkül kell fölsza- haszna, hogyha e lefoglalás elmarad: nagyobb 
azért is, mert igen sokan vannak a kérdésj baditani, hogy helyette mást terhelnénk agyon, lett volna a fejedelem fentartása végett adója, 
megfejtése körűi akadékoskodúk, az erük egy Mert ha én fölruházok egy mezítelent, de e végből A rengeteg ingatlan vagyon mellett a kincstáré 
részét tehát ezek letörésere kell fordítani. Ér- előbb szőrére levetkőztetek egy másikat, — ott lett a püspökség dézma joga is, még a Cathed- 
tem itt a szociáldemokratákat minden atyafi- vagyok, ahol voltam, ha csak nem odább.

(Folyt, küv.)

raticum, inég a Procurât iók, még a Conformu- 
ciuk merőben egyházi illetéke is egész terje­
delmében ; es pedig minden kárpótlás reménye 

f nélkül. S minthogy főben járó ok nélkül senkit 
sem lehet jog- és vagyonvesztéssé tenni egy 
jogtisztelö országban : ebből következik, hogy 

VII. pont. A magyar millennium első ölszáz az állampénztár mar három századon át az ér­
leljük ugyanis, minél fejlettebb kultúrát ¿vében a dézma, s vele a kepe is, minden két- Jéiyi katholikus egyháznak és a „Székelyföld- 

le lukatm a testiségnek immár úgyis túlságo- s¿gen fe]y főleg a föld terhe volt. Bizonyltom nek ¡s" adósa. Mert a püspökség dézmajöve- 
sa:i buján termő talajában: kapcsolatban pedig az ¿sszvs ezen időből eredő jogi oklevelekkel ; Seltne az ö egyházi intézetei fenntartására is 
elvidítani a szellemet, kihalt sivárságot létesi- mikből még az is kitüntethető, hogy a magyar rendeltetve lévén egykor, most pedig attól el- 

lelki téren. Szóval valóságos kulturbesztiát földön birtokos izmaelita is. a zsidó is, ha föld-. vonva ^véii és semmivel sem lévén kárpótolva : 
akarnának ¡orma.ni az emberből a saját képük birtoka volt, arról dézmát fizetni köteles volt se,|ki sem érezte jobban a csapást, mint éppen 

'hiato^ugara. Es minél pislákolóbb valaki- annak, aki dézmajogot birt. mert a dézmajog a kalh- székely nép. 
i •. ¡i a ie.K; elet. minél degeneráltabbazerkölcsi lehetett hazánkban nemcsak püspököké, de volt 
ér/.ek. annál halasabb anyag az illető a szociál- királyi dézmajog. volt a királyi várak fenntartá- püspökség ingatlanaival együtt a dézma jogot 
demokrata mesterek kézében a jelzett irány- Silra szolgáló dézmajog. volt 
bau valu kiformálásra. Arra törekszenek tehát, adományozol dézmajog. ami nem lehetett pre- vunn* a székelykepének, a községeken leneklö 
hogy a népet proletárrá tegyek saztán részükre car¡lIS abban az esetben sem. lia a földbirtok kötelezettségét is. mint nyilván közterhet, 
nyerjék, neki ígérvén a világ íölött való ural- valami törvényes módon, izmaelita, török 
mat : noha jól tudják, hogy alig lehetne valami zsidó kézre került is. 
veszedelmesebbet képzelni annál, mint ha úgy 
szellemi, mint anyagi térén döntő befolyást földi és az erdélyi Schismatikus népség is ki- Igv maradott meg a régi Víg rész dézma, kepe 
kellene engedni kellő erkölcsi és műveltségi töke rályi rendeletekben utasítva és kötelezve van nevezet alatt, a székely nép községein, s áll 
nélkül szűkölködő elemeknek. De épp oly ve- a dézmajogosultak iránt, megfizetni évenkint a mind e mai napig, 
szed elmet jelentem; akar kiművelt proletariátus- köteles dézmát. Ennek bizonyítása nem szük- 
sag uralma is, legalább első korszakában. Ez séges, inert a dolog sem kétséges, 
ellen a veszedelmes próbálkozás ellen tehát 
minden erőből küzdeni kell. Mindenekelőtt vissza terjedelmű püspöksége területén 1556-ig, zavar- következménye volt egyfelől a vallási reformok- 
k-.-.i adni a szoknak igazi értelmüket, mint XIII. talan dézmajoggal birt és épen a dézmaszedés nak, másfelől pedig bő forrása a papi rend 
E*-o dicső ernlvka pápánk követelte. így a szó- joga volt a főpapi hatóság ismertető jele : ez leszegén védés ének. 
ciaiizmusét is. Mert szerintem a szociális kér- minden kétségen felül áll. Az okiratok egész 
• íes iránt :m-g vsak fogékonysággal sem bir az, halmaza bizonyíthatja ezt a kérdést! 
aki a létező társadalmi osztályokat olyan vá-

ságukkal együtt. Isten őrizzen meg minket a 
világot fogva tartó problema olya ten módon való

«m: a kepe megváltása könnyítéséről
(Folyt, es vége.)len. de ők veszedelmesebbet teremtenének

helyette.

Midőn bévonták a fejedelmi kincstárba a

családoknak es egyéb jogokat, mint hasznot ; be kellett volnaegyes

De regi tapasztalat az. hogy midö n valakit avagy
hatalom kifoszt : a kifosztottak csak vagyonát

Igen természetes tehát, hogy a magyar- veszi át és terherül nem akar tudni semmit.

Hogy a kepe terhe tényleg megoszlott 
kathol., evang. reform., ev. lutheránus (itt csak 

VIII. pont. Hogy az erdélyi püspök roppant nehány község^ és unitárius községek között, az

XI. pont. Minthogy tehát ezen ideák sze­
rint 1. a kepe Víg része a régi dézmának :

2. minthogy a dézma már országos törvényIX. pont. De a Reformáció szomorú korszaka 
iasztöfaiaknak nézi, jobban mondva képzeli, sok jogi viszonyokat felzavart, nem csupán val- által meg van váltva, de a kepe megváltva 
; . y-k a ital az embernek az ö embertár- lási torzal kodások miatt, de politikai események nincs; 
sut ., okvetlenül el kell külü ibüzödnie. Már és szerencsétlenségek következtében is. Jött a 
pedig azok. akik magukat szociáldemokra- török, jött a tatár reánk, Isten csodája, hogy megváltott, a székelyföldre vonatkozó dézma- 
taknuk neveztetik, ezt dogmaként tanítják, áll hazánk. A mohácsi veszedelem után az or- váltsági tőkeösszeg, a füld tehermentesítési le- 
Igems. ók maguk különzüdnek el. Ok tagol- szag területe három részre szakad, az egy ka- véltár irataiból könnyen kitudható : 
ja.; szét a társadalmat, ük verik szét ér- tholikus hit erősségét megrontja, elgyengíti a 
dekhujhuszá?ukka! azt a kapcsolatot, melynek lassankint befogadott felekezetek egész serege, szegének Víg része, megváltás nélkül mind e 
az összes emberis- get együvé kellene fűznie, a A királyi hatalommal együtt a főkegyúri jog, mai napig hátra van. 
felebaráti szeretetet. Úsztál y harcot indítanak, ho- mely eddig a katholikus egység erős támasza 
■ ott ji-1 tudhatnák, hogy az efiele harcnak igen volt : elgyengül és kénytelen tűrni azt is, amit tási módnak és útnak, hogy az állam pénztára, 
problematikus értékű a sikere. Jól tudhatnák, nem helyesel. Látja a népsokaság megtántoro- mely a tizedek és úrbéri kárpótlások tőkéjét és 
hogy az osztályok általános harca közepette ál- dását a hitben, látja a régi templomok elfogla- °/o-ját egy félszázadon át felszedte és felszedi 
iandvan kénye-kedve szerint egyetlen osztály se lását. ősi intézmények megrontását : és ezen a szegény székely nép zsebéből is: az összes 
helyezkedhetik el, mert ehhez az összes osztá- rombolással szemben nem csak a jog erős vé- székelyföldi dézma kárpótlási töké­
lyok beleegyezése volna szükséges. Lehet olyan delmére nem. de a haza török hatalom elleni nek Víg részét és pedig a dézma megszüné- 
osztály. amely új társadalmi berendezkedést in- védelmére sem volt elég erős, s egyetlen mo- sétöl kezdődő °/o-val együtt vonakodás nélkül 
kább óhajt a másiknál, többet is agitálhat an- dus vivendi-nek látszott tűrni, várni, erőt gvüj- most adja ki ; és bizonyos kulcs szerint, for-

J. minthogy az oiszagos törvény szerint

Ebből következik, hogy ama ti zed jog föüsz-

Azért az látszanék a legrövidebb megvál-

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roehe“ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
.. Rnohe“ eredeti CMomaaoUuU. Kapható orvosi rendeletre a gyógyszi 

ban — Ára tivegenkint «.— korma
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést váladékot ej jeli izzadást

F. Helt'msua-I.» Storhe A. Co. Basel (Stijt)



Közművelődés22-ik szám. 7.

dítsa a székelyföldi községek kepe terhének hatalom, a Heg. Gubernium, az Armoruni Prae-
fektatura, az összes felekezetek főpapsága a

XII. pont. Amily jogon történt az ev. luthe- kepék terhe és állapota kimutatásaiban ? ! Ez, 
pásztorok dézma illetékének megváltása : mondhatom, hogy teljes száz esztendő törekvé-

ugvan azon jogon igazságos és méltányos a sének az c r e d m é n y e, meddő volt és ren- 
székelyföldi papok kepéjének megváltása is : desen a papi jövedelmek megnyirbálására veze- 
mert a szász papi dézma éppen olyan tenné-¡tett; mert midőn az adót „reformálni" kell: 
szelő volt, mint a székely kepe. Csak az vala az mindig a terhek nagyobbodását s a fizető- j 
a külömbség, hogy a szász papi dézma mindig ! sek emelkedését jelenti; de midőn a papi jö- 
megtartotta dézma nevét, — míg a kepe fizetés ! védelmeket rendezik, az régen legalább, min- 
mellett, a régi 1 ie rész dézma név lassanként j dig a lenyomást eredményezte; s a 
feledésbe ment, és lábra kapott a szokás, a nép- mai idő is olyan, hogy semmi hízelgőbb remé­
nek papja és tanítása iránti terhét úgy tekinteni, nyekre sincs jogunk olyan országban, hol a i 
nvnt merőben a községekben élő magán sze- cigány régi gyakorlat szerint ma is a szabad 
mélyek ügyét, melyet mennél nehezebb oly nagy vándorlás és költözés privilégiumával bír : dea: 
területen valami egykor létre jött? Contraktusra, Szent István király ezer éves katholikus egy- 
szövetkezésre stb., sőt merőben lehetetlen is ' háza autonómiát nem kaphat és talán sokáig : 
visszavezetni : annál inkább szeretik főleg újabb nem is remélhet, 
időkben állhatatosan a magántermészetű, s 
mégis k ö z-m egegyezésre visszavinni.

Fcdig ez a közmegegyezés éppen olyan 
forma, mint Horner lliásában a fűlő; Homer
meg volt szorulva, midőn akarta világosan meg- számában tudósítást már közöltük, 
fejteni Trója elfoglalását: és feltalálta a fa-ló 
— meséjét; s a világ ki van elégítve: 
úgy a hogy megtudja mondani még az elfog-
lalás módját is. Nincs kétségem benne, hogy a Passer,soL Megj6tt, de csak a jövő számban kezd- j 
kepe alapja gyanánt feltolt köztnegeg y e- hetcm ,neg. üdvözlet 
zés sem lehet egyéb, mint egy f a-1 ó.

XIII. pont. Nehogy ezen idea téves vég­
eredményekre vezessen, jónak látnám azt, ami­
nek keresztülvitelére sehogy sem lehetek sem

megváltására. A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

ran. Részletes Tanterv- 
nyomtatvány ----------
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztási 
nyomtatvány =
a miniszteri és külön a róm. kath
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. l.(>0, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett.
GYERKES MIHÁLY lg. tanítónál

Székelyudvarhely.A szerkesztő üzenetei.
T. R. urunk. Kolozsvár. Igen szépen köszönjük

szives értesítését, de a kérdéses ügyről lapunk legutóbbi ■ —

K£í ?> \?t i/ 5X^:1 i/ i/
X. -j- Y. urunk. Mnrosujvnr. Erről is részletes

mert tudósítást tettünk közzé. Köszönet a ügyelemért.
K. M. Szépviz. A beszédeket kihagytuk. Sok a 

közölni való, s szűk a lap. Köszönet. HÁZ ELADÁS.
A gyulafehérvári 1005. sz. tjkvben A 
22221,22222. és 22223. hrsz, alatt fel­
vett, a Lépes-utcza 27. szám alatt fekvő,

iF. Z. A lapot újból megindítottuk. A dolog rend­
ben van a kiadóhivatalnál is. A viszontlátásra !

hivatott, sem pedig elégséges. Támogassuk szívvel-lélckkel, vagyis ezel6tt jfj. RovátS ZsiglUOnd-féle házbirtok
Tudniillik meglepő és furcsa lenne, ha az tollal OS poUZÜllkkol ,IZ Og)llázillO- 

, székely föld területére már megváltott és gyoilk Óvdekeit szolgáin CZOll egyet­
len lapunkat.

előnyös feltételek mel­
lett szabad kézből eladó.kifizetett tized kárpótlási összeg 1 Vic-od része:

¡kély lenne, hogy az, a tényleges kepe-érték 
tőkvmiil elfogadható sehogy sem lenne.

Ily kérdésben nem csuda, ha én teljesen 
tájékozatlan vagyok.

De fel kell tennem, hogy midőn a dézmák 
karpótlása, a székely föld összes községeit és 

l eleteit illetőleg (bárki lett legyen a dézmajog 
: .htjdonosa) keresztül ment a felvétel fázisától 
i kifizetés stádiumáig: erről az operációról, a 

in tő leghitelesebb feljegyzések megvannak a 
■ '¡dtehermentesitési levéltár „Tized-kárpótlási" 
: vatai alatt.

oly Csak komoly szándékú vevők forduljanak 
egyenesen

Schmidt János, Budapest. IX. Ráday u. 40. a Segesvári ipar-takarék- és elölegezési 
egylet, mint szövetkezet-hez, Segesvárt,

_yJ W W W*WW W WSpecialista IST*'i berendezési tárgyak 
¡nősen : modem 

__ ápyozásra.

Kitűnő munka!Hazai gyártmány!Azért előzetesen ezen székelyföldre vonat- 
:. /.'i összes tizedkárpótlási adatokat látni, és

¡¡■ül felvéve, számítgatni kellene, hogy annak 
: i g rész tizedkárpótlási összegnek funda­

mentumul
vas- és femöntöde részvénytársaság 
SZOMBATHELY-BUBAPEST. e 
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MAYERkepeváltási alapul 
: iv' helö és felveendő Víg része (40—50 évi 
...illataival együtt!!) mire rúgna?

Mert lia ez a jo alapon nyerendő tájéko-! 
-is nem lenne csalékony : nem lenne idő- és 
■ iszerütlen : az összes érdeklettek bevonásával

rövid úton

. szám,
Bl-rWAYER címír^-i¡Bll..gkezdeni az előkészítendő kepeváltás tanács-! 

i -zásait; mert, hogy ily nagy dolog," ilyen előző 
nacskozások nélkül csak egy lépést is tehetne : ; 
I átlátni képtelen vagyok ; és a miniszterek- 
1, egyedül a miniszterektől várni mindent, az j 

gy szóval mondva : a repülő sült galambok — 
-rara vezet.

XIV. pont. Ha a tizedkárpótlások székelyföldi 
yen könnyű módon a püspök úr által megszerez- 
-tü Conspectusa lehetetlen lenne : ak­

kor ei lehet készülve a püspöki hivatal a leg- 
irasztóbb, a legkínosabb munkára: a kepe-; 

■ulatokból ha nem évesként, legalább is évtize- : 
deliként előállítandó és bizonyítandó olyan bi­
zonyítványaira és kimutatásaira, amire a mai 
nemzedék, hogy kész-e? képes-e? rendelet ese­
tében törekedni fog-e? és milyen eredmánnyel? 
Igazán . . . nem tudom.

Tapasztalatból tudom és látom, hogy 1765- 
töl kezdve 1866-ig mennyit fáradott a királyi

Mi
BenziDlokomobil-cséplő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok. 
Szivógázmotorok faszén-, koksz- és antraczit-fütésre, 120 HP-ig. 
Malemépitészet âââl. S & é à â â é. 
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű gazdasági gépek.

Kedvező fizetési feltételek. 
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmetve.

• A#
VT#
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w Gyulafehérvárt.H N
Legújabb könyvnyomda Alsófehér vármegyében.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagyméltóságu és fötisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi rém. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róni. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Júlia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi rom. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.

###£#£ Állandó kiadványai: *«££#**
I

Û KÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Olfáegyes, LapGyulafehérvári Hírlap
i Politikai, társadalmi, rk vallasirodalmi és szep- 
! * * * * irodalmi heti kozlonj. * * * *
I Az érd. rim. Hath, irodalmi Társulat I .:_n. tulajdonában. ^2=
1 XXX-ik évfolyam.

Az oitaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.

M«gi«UfliK füzet ataKbau havonként egy­
szer l(t nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kozgazdasagi 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tntajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

£ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek:

PÜ5PÛKME5YE1 Z INAT.
-írta : Förster János, szentszéki tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-1 k évben. - A kolozsvári 1848. évi zsinat (?) — A megyei zsinat 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, — tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról. — A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás. A szent­
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - Az Eucharistia. — A bünbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend. - A házasság. — A papság tökéletes élete. A testületi tisztesség. — A pap háztája. — Testületi szel­
lem. — A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye. A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy­

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Äz élet értele és jelentősége.Intenciós könyv.
(Liber intentionum.)

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigázgatói szárnál a.
- Ära I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József lenibergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzporni János, főgintn. tanár.

Ara 20 fillér.

it gyertneM házi neveléséről.
Ára 10 fillr.írta: Bálinth György.

»\QA
Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.

Papp György könyvnyomtató intézetében.Kiadja az Erdélii Római Katholihus irodalmi Tarsv'at

22-ik szám.KözművelődésS.


